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Kultúra és barbárság — mérlegre tétettél 
(M. L.) Mikor elolvastam Mussolininek az ifjúsághoz intézett kiáltványát, egy 

pillanatra sok-sok elszállt remény költözött vissza a szivembe. 
Tény az, hogy Olaszországnak a kultúra nevében indított harcát elakarják gán-

csolni- Az Olasz nemzet nagysága azonban hiszem, hogy meg fog birkózni ezekkel a ne-
hézségekkel és a maga öntudatos erejével oda fog hatni, hogy majd jóvátétessék az az 
igazságtalanság is, amit Trianonban a magyar kultura ellen békeszerződés cimén követlek 
el. Majd most fogják felismerni Olaszországban, hogy mit jelent az : kulturáért harcolni, 
kulturhivatást betölteni. Most meg fogják majd látni a magyar követelés lényegét, melyet 
eddig nem láttak elég világosan. Nem kell sokat magyaráznunk, ha az elrablott területek 
kifosztottságára, a ledöntött és szétzúzott szobrokra, a kifosztott felvidéki múzeumokra, be-
zárt magyar színházakra és iskolákra rámutatván azt kívánjuk, hogy állitassék ez a föld 
a magyar kultura akcio-rádiusába, mert a mi uralmunk alatt ilyen barbarizmus soha elő 
nem fordult. A kultúráért inditott harc jogos, és mi mellé állunk minden ilyen értelemben 
és célokért vivott küzdelemnek, mert hisszük, hogy ha a sötét afrikában diadalra jutott az 
igazság, akkor azt az elszakított területek népei sem lesznek soká nélkülözni. 

Mussolini az európai diáksághoz intézett kiáltványában kijelenti, hogy nem akar 
európai háborút, de ha a szankciókat életbeléptetik, akkor elhárít magától minden felelős-
séget. Az európai ifjúságnak meg kell bélyegezni — mondja a röpirat — azokat, akik az 
ifjúság millióit, diákokat, iparosokat, munkásokat és kézműveseket arra akarnak ítélni, hogy 
ne lássák többé a napvilágot. A barbár abesszinia és annak pártfogói a te fiatal életedet 
is követelik, olvashatni az európai ifjúság lelkiismeretére apelláló megrázó sorok között. 
Mussolini a világ lelkiismeretét akarja felébreszteni és megakadályozni egy nagy igazság-
talanságnak a bekövetkezését! Föl akarja nyitni a diákság szemét : nektek azért kell majd 
egy uj világháborúban egymás ellen harcolni és legyőzni Olaszországot, hogy az afrika 
sötét dzsungeljeiben háborittatlanul tovább éljen az emberhús vásár, a babona, az erkölcs-
telenség és a szellemi fertő. Európa Ítélőszéke előtt az olasz kulturlörekvés és kultúrfölény 
nem talált elismerésre, mig abesszinia szellemi sötétsége, annak minden babonájával és 
embertelenségével nagy pártfogókra talált. Európai i f júság! — hivnak fel a kiáltvány be-
tűi — vigyázz, mert nyilvánvalóan bűnös az a politika, mely a kultura harcosaival igyek-
szik Téged szembeállí tani! 

Genf előtt már tárgyaltak egy ilyen pert, csak akkor Magyarország volt a „bűnös" 
és az ellen kellett szankciókat alkalmazni. Csak az igazság volt velünk és az egész világ 
ellenünk ! Hiába volt Apponyi gigászi erőfeszitése a magyar kultúra, szellem és erkölcsi-
ség akkor is könnyebbnek tünt a mérlegen, mint a cseh, román és szerb kapzsiság. Bár-
mily fényesen tündökölt is a magyar igazság kardja, egyszer csak azt kellett észrevennünk, 
hogy nincs miért harcolnunk. Az Ítéletet meghozták még a főtárgyalás előtt! 

A kultura védelmében szálltunk harcba Genfben és követeltük a megszállott te-
rületek felszabadítását a műveletlen román, cseh, szerb elnyomás alól. Ezeknek a népek-
nek nem volt semmi önálló szellemi produktumuk, mert amivel dicsekedtek azt is tőlünk 
lopták. A szerb inteligencie éppen itt Szegeden tanult meg irni és olvasni, ami kulturát szer-
zett, azt itt öntötték belé. (L. a szegedi iskolák értesítőjének a nemzetiségekre vonatkozó ada-
tait és a Szerb-internátus történetét.) Most ők akarnak a tanitó mesternek leckét adn i ! A nép-
szövetség engedett ennek a bolsevista izü törekvésnek és övék a magyar kultúrterület két-
harmad része. 
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Nyilvánvalóvá vállt,.hogy nem az igazság, hanem az érdekek, a kapzsiság vol-
tak a perdöntő bizonyítékok. És most ismét egy ilyenforma Ítélet készül! Nincs itt hiba a 
norma körül, melynek segítségével érdekitéletet a lkotnak? 

Vagy tán Justitia mérlegét hamisította meg valaki? Bárhogyan álljon is a dolog, 
ez a per nem erősítette meg a magyar diákság hitét Genfben ! Sőt! Az a hely pedig, ahol 
a kultúra és szellem állandóan vereséget szenved, nem lehet igazságos Ítélőszék és en-
nek tagjai közt nem maradhat meg olyan, aki az igazság harcosának érzi és tudja magá t ! 
Mit adott nekünk a Népszövetség ? A kultúra, a szellem és az igazság gálád elárulását 
trianoni békébe csomagolva ! A Nemzetek Szövetsége magáról méltó bizonyitványt állított 
ki, amikor az ezeréves magyar művelődés és kultúra géniuszaként megjelent Apponyi Al-
bertnek nem tudott igazságot adni azoknak a nemzeteknek képviselőivel szemben, akik 
között a főhatalmak elbitangolták a történelmi Magyarországot. 

Akkor még hittük, hogy a Nemzetek Szövetsége ezeket a gyerekbetegségeket ki 
fogja heverni, és helyre hozza azokat a hibákat, melyeket a megfontolatlanul hadonászó 
gyerekkéz ütött. Ez a fejlődési folyamat a jelek szerint nem állott be, sőt az első kiáltó 
igazságtalanság után készül elkövetni a másikat! A kultúra haladást jelent dinamikus ér-
telemben. Mi pedig, mint kultúrnemzet nem állhatunk időilen-időkig egy oly gyermek gyá-
molitójaként mely — gyermek is marad ! 

A Népszövetség csak akkor fogja tudni teljesíteni hivatását, csak akkor tudja 
összeegyeztetni a legkülönbözőbb nemzetek óhajait és kívánságait, ha azokatminden ember-
től es minden államtól elfogadott nézőpontból ítéli meg. Ez a szempont pedig nem lehet 
más, mint az igazságosság és kultúra. A magyar ifjúság várja és követeli a Népszövet-
ségtől, hogy ezek a szempontok legyenek irányadók minden magatartásában, ha azt akarja, 
hogy birói fórumnak ismerjük el. 

A kereszt ügyben 
még mindig nincs döntés 

A Délvidéki Ifjúság munkatársa felke-
leste Ditrói Gábor dr. Rector Magnificust és 
megkérdezte, hogy megérkezett-e a kultusz-
minisztérium döntése az ifjúság memoran-
dumára illetve az Fgyetemi Tanács felterjesz-
tésére. 

Ditrói Gábor dr. válaszában kijelentette, 
hogy az ifjúság kérését annakidején az Egye-
temi Tanács pártolólag terjesztette fel a kultusz-
minisztériumhoz. Valószinü, hogy a több mint 
70 oldalas felterjesztés áttanulmányozása mi-
att nem érkezett még meg a kultuszminiszté-
rium válasza. Remény van azonban arra, hogy 
ez igen hamar meg fog történni és ezzel le fog-
nak csillapodni azok a hullámok, melyeket ez 
a mozgalom országszerte keltett. 

* 

Az ifjúságot igen lehangolja az a tény, 
hogy ily nagyfontosságú kérdést a többi akták 
módjára porosodni hagynak valamelyik iktató-
hivatalban. Mindannyian azt hittük, hogy or-
szágszerte rokonszenvei kisért mozgalmunk so-
ronkivül fog elintészést nyerni és mélységesen 
csalódtunk. Vagy tán odafönt kell olyan sokat 
gondolkozni rajta. Pedig — még egyelőre — 
nem is azt kértük, hogy a kultuszminisztérium 
helyiségeiben tétessék ki a kereszt! Vagy azon 
gondolkoznak, hogy a kérés teljesitése ránk hoz 
kárt és „atyai gondoskodással" meg akarnak 
óvni az elhamarkodott lépés káros következmé-
nyeitől. Mi ezúton is megakarunk nyugtatni min-

denkit, hogy nem fogjuk megbánni soha, hogy 
keresztet kértünk egyetemünk falaira! Ha pedig 
az adminisztráció nagyszerű szervezetének se-
gítségével elhúzni igyekszenek eme kérdés meg-
oldását, akkor felelős tényezők számoljanak az-
zal, hogy az ifjúság bizalma éppen azokban 
fog megrendülni, akik a keresztéuy világnéze-
tet hirdetik, de megvalósítása elé akadályokat 
gördítenek. Az ilyen magatartás az emberben 
kétséget támaszt de ennek ellenére mégis van 
annyi bizalmunk illetékes körökben, hogy ezt 
a gondolatot magunktól távoltartva higyjük, hogy 
a kereszt a legrövidebb időn belül legszebb di-
sze lesz egyetemünknek. 


